



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕНСКОЙ ССР

№ 139 (20812)

Вторник, 18 июня 1985 года

• Цена 3 коп.

БЕРЕЧЬ ПОЛИВНУЮ ВОДУ!

В сложных условиях идет нынче борьба за высокий урожай хлопка. От земледельцев требуется особое упорство, мастерство, большие усилия, чтобы сохранить всходы, помочь им окрепнуть. Обстановка, как определили члены комиссии ЦК Компартии Узбекистана, на многих хлопковых полях вызывает опасение: в ряде районов хлопчатник отстает в развитии, особенно на участках, которые пересеяны. Значит, надо поднимать темпы обработки посевов, сделать все, чтобы в завершающем году пятилетки сдать государству дополнительную плану 11 тысяч тонн хлопкового волокна. Это — интернациональный, патриотический долг тружеников села, их трудовой подарок XXVII съезду КПСС. Это их отдача на получение во все возрастающем объеме удобрений, техники, горючего, средств защиты растений.

Земледелье — отрасль, где брак в работе, как правило, трудно исправим. Недоброкачественно выполненная культивация или полив, любая другая операция ведут к снижению урожайности. Следовательно, надо поставить прочный заслон на пути недобросовестной работы, небрежности, халатности. И очень важно, чтобы каждое поле имело рачительного хозяина, кровно заинтересованного в высоком конечном результате. Достижению его наилучшее благоприятствует коллективный подряд.

Из многих факторов складывается высокий урожай. На хлопковом поле важен каждый агропром. Важен по времени и по качеству. В Республике установлены жаркие дни. Пришла пора интенсивных поливов. И в передовых хозяйствах не мешкают развертывать. Но в передовых. А не повсеместно. Орошение ведется крайне медленно. Более того, в ряде хозяйств еще не очистили поля от сорняков, что сдерживает увлажнение. В других — плохо используют культиваторы, из-за чего не завершено второе рыхление междуярусий.

Кое-где и сегодня трудно с поливной водой. Чтобы дать животворную влагу всем полям, надо ее экономить, расходовать по-хозяйски. Это касается всех зон, всех хозяйств. Надо всегда помнить о том, что если в одном хозяйстве вода идет на сброс, то в каком-то другом хлопчатник, не получив в достатке воды, погибнет.

Получить высокий урожай при малой воде нелегко, но, приложив усилия, умение, возможно. Надо только, чтобы правление колхозов и дирекции сельхозов, агрономическая служба в содружестве с гидротехниками сделали все от них зависящее для сокращения потери воды на каждом этапе. В каждом хозяйстве необходимо четко наладить работу поливальщиков, применять групповой метод. Особое внимание — ночному поливу, при котором меньше испаряется драгоценной влаги. В начальную стадию следует выделять самых опытных поливальщиков, создать им самые благоприятные условия для работы, установить строгий контроль за поливом.

Практика свидетельствует, что применение армирующих средств, пуск воды малой струей в глубокие борозды способствуют тому, что животворная влага доходит до каждого растения, исключаются как недополнив, так и переполн хлопчатника. Очень важно также правильно нарезать временные оросители и поливать по коротким бороздам.

Опыт бережного отношения к воде накоплен в колхозах и сельхозкооперативах Ташкентской, Ферганской, Наманганской, Хорезмской и в некоторых районах и хозяйствах других областей. Рациональное использование воды в сочетании с высокой агротехникой ухода за посевами ведет к высоким урожаям хлопка и других культур.

На фоне ограниченного запаса воды недавно выявлены ее потребителями, слаб контроль за использованием воды, многочисленны факты переполнения и недополнения хлопчатника. Так, в колхозе имени К. Маркса Романтиковского района, во многих бригадах сельхозкооператива «Бузарах» Каганского района коэффициент использования поливной воды не превышает 30—40 процентов. Недобросовестная работа поливальщиков не везде получает должную оценку, бракоделов не привлекают к ответственности. Подобное отношение к воде, к работе на полях не может быть терпимо.

В арсенале земледельцев немало средств, позволяющих расширять межполяевой период, подольше сохранять влагу в почве. Главное сегодня — тесно увязать орошение с последующей культивацией посевов. Ее следует проводить без промедления, как только просеет почва, и при высоком качестве — нужную глубину и ширину захвата, используя в полной мере рабочие органы культиватора.

Способствует сохранению влаги в почве, интенсивному накапливанию урожая — внесение больших доз органических удобрений. Во многих хозяйствах практикуется шарвенный полив. Эффективность его повышается, если на гектар вносят одновременно с водой нужное количество перепревшего навоза. Хозяйства, к этому важному агропримому подошедшие формально, естественно, желаемого результата не получат.

Рациональное использование воды во многом зависит от работников водохозяйственных органов, в первую очередь районных управлений оросительных систем. Участковые гидротехники необходимо усиливать контроль за тем, как используют воду в колхозах и сельхозкооперативах. Повинные в бесхозяйственности, рабочие должны привлекаться к строгой ответственности. В то же время партийным, советским, сельскохозяйственным органам необходимо повышать ответственность руководителей колхозов и сельхозкооперативов за использование воды, памятно, что стражайший режим экономии позволит земледельцам вырастить высокий урожай хлопка, овощей, корнеплодов, культур, выполнить обязательства завершающего года и пятилетки в целом.

Этому, в первую очередь, призвана способствовать и четкая организация социалистического соревнования земледельцев, занятых на полях. Правление колхозов, дирекции сельхозкооперативов, первичных партийных организаций и профсоюзов необходимо позаботиться о моральных и материальных стимулах, гласности, сравнимости результатов, распространении опыта передовиков. Любое начинание, направленное на экономное расходование поливной воды, должно получить всестороннюю поддержку и распространение.

Агрономической и инженерной службам колхозов и сельхозкооперативам так организовать дело, чтобы четко сочетать проведение поливов с последующей независимой механилизированной обработкой посевов. Надо добиться такого положения, чтобы каждый литр воды работал на урожай.

ОБ ОФИЦИАЛЬНОМ ДРУЖЕСТВЕННОМ ВИЗИТЕ В СССР ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ВЬЕТНАМ

По приглашению ЦК КПСС Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР партийно-правительственная делегация Социалистической Республики Вьетнам во главе

• по почину восемнадцати

РАСТУТ СТОГА

Травы поднялись в основном на угодьях третьего и четвертого отделений и на одном участке второго отделения совхоза «Улус». Дожди прошли полосой, как раз над этими местами — отсюда и травостой. Именно здесь прорастает карпак. Карпак вымахал такой, что колектив «Улуса» решил подготовить им с соседями — союзами «Карнаб», «Ленкораев», «Хидырова», «Москва», «Каттакурган».

Перед сенокосом во всех сезонных бригадах ознакомились с инициативой восемнадцати и облизались заготовить кормов больше, успешно провести зимовку и встретить предстоящий XXVII съезд КПСС новыми успехами. Решили заготовить 17.600 тонн грубых кормов при плане 13.304 тонны.

В эти дни косари живут и трудятся в поле. В их распоряжении семнадцать сенокосилок, одиннадцать граблей, девять пресс-подборщиков, три КИР-1,5, две жатвы ЖВН-6, 25 тележек, шестьдесят автомобилей. Еже-

В. КАРИМОВ.
Соб. корр. «Правды Востока»
Советабадский район.

ЩЕДРАЯ БОГАРА

Только заалеет рассвет, механизаторы совхоза «Ленинград» Зааминского района уже хлопочут овсе сowing «Нина». Через некоторое время на новый массив, переливающийся золотыми волнами хлебов, идут все 58 комбайнов.

В этом хозяйстве самое большое поле зерновых — более 12 тысяч гектаров. Первые обмерочные обмолоты показали, что хлеб удалился на самых неважных участках получено 7,8 центнеров на квадрат.

За ранее тут составили жеткие графики работы каждого комбайна, автомобиля. Озимый ячмень, а это в основном известный сорт «унумли арпа» местной селекции, первым идет в графике. Отмечен добросовестный труд слесаря-ремонтистка Холмизры Шерманкулова, который и ночно

приступят к косовице пшеницы сортов «кызыл шарк» и «сурхан», засухоустойчивых и приспособленных к ветровой зоне и перепадам температур.

Жатва началась споро. Коммунисты и комсомольцы задали тон в соревновании.

После первой пятидневки подвели и первые итоги. Хорошо пошли дела у коммунистов Худайкулова Аллаева, Джуро Байдутаева, Исы Уралова и Турсона Анкабабеева. Комсомольцы-комбайнеры Шодиря Кашибабеева, Абдухат Умаркулов и Улугбек Шерманкулов не отстали.

Отмечен добросовестный труд слесаря-ремонтистка Холмизры Шерманкулова, который и ночно

откладывал технику, водителя Абдалбай Бутаева, Рустама Сайрова и Норкура Сафарова.

Довольны итогами косовицы главный агроном совхоза Эргани Мамасалиев и его молодой коллега, агроном отделения, где начали уборку, Хаким Кашибабеев. Не ошиблись они в прогнозах и технологиях, когда закладывали прошлой осенью урожай. Удалился хлеб. Везенье? Чуть-таки? Может быть. Но отсыпались в точные сроки, дело свое делали грамотно, уверенно. Теперь оно — зерно. Пышный будет нынче каравай с хлебной нивы совхоза «Ленинград».

О. АДИЯНОВ.

НА СНИМКАХ: идет обмолот зерна; новый герой жатвы — слесарь-ремонтист коммунист Х. Шерманкулов; водитель А. Бутаев, первенец первые 100 тонн зерна нового урожая.

XXVII СЪЕЗДУ КПСС-
27 УДАРНЫХ ДЕНДА!

ИДЕТ ТРЕТЬЯ УДАРНАЯ ДЕКАДА

РАВНЕНИЕ НА МИНАВАРХОН БОЗАРОВУ!

• РАПОРТЮТ ИНИЦИАТОРЫ

ШЕЛК НАЧИНАЕТСЯ С КОКОНОВ

В шелкоткачестве все начинается с коконов. От них зависит темп работы и технология шелкоткаческих предприятий, конечный результат труда их коллективов — количество и качество произведенных хан-атласа, крепдешина, шифона, других тканей.

Все это прекрасно понимает руководитель одной из шелкоткаческих бригад алтынкульского колхоза «Коммунисты», член райкома партии Минавархон Бозарова. Ее почин с другими передовиками республики — достойно встретить XXVII съезд КПСС, одобрен ЦК Компартии Узбекистана.

Вот уже 21 год коммунист Бозарова занимается выращиванием ценного сырья, а из него восемнадцать лет — возглавляет бригаду. Не было случая, чтобы колектив не выполнил план и социалистические обязательства.

Благодаря взаимной требовательности, — говорит первый секретарь Алтынкульского райкома партии Н. Кадиров, — бригада удалось нынче в два раза превысить результаты, полученные в год создания бригады, тогда получила с коробки грена 60, ныне 120 килограммов первосортных коконов. Достижения Бозаровой стали нормой для десятков бригад, поэтому и весь район успешно выполняет план.

В бригаде — 50 девушек и молодых женщин.

После десятилетия пришли в бригаду Э. Ибрагимова и М. Кадирова. А сейчас из звенья сдали почти на пять килограммов коконов больше среднего показателя. Радуется Минавархон и за свою бывшую ученицу Минзуру Икрамову, которая теперь возглавляет шелкоткаческую бригаду. Девушка добилась рекордной урожайности, но по-прежнему приходит к Бозаровой за советом, поступила на звочное отделение сельскохозяйственного техникума.

Как показали беседы с людьми, влияние М. Бозаровой, кавалера орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, не ограничивается только сферой шелкоткачества. Об этом хорошо сказал заслуженный хлопкороб республики, бригадир колхоза «Коммуна» А. Ахмедов:

— В любое дело Минавархон как человек слова вкладывает всю свою энергию, всю силу души. А это самая надежная гарантия успеха в любой работе. Когда в моей бригаде узнали о почине восемнадцати, в том числе и наивысшем звенье Бозаровой, не звонили на звонок, а приходили на звонок.

М. ГОЛЬВЕРК.

Соб. корр. «Правды Востока».

Андижанская область.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

А ТРАВЫ ПЕРЕСТАИВАЮТ

Хороша нынче люцерна в передовых хозяйствах Каракалпакии. Идет второй укос в колхозе имени ХХII партсъезда Амударинского, колхозе имени Ленина Ходжейлийского, в совхозе «Ленинград» Туркменского, в совхозе «60 лет Октября» Эзликкапинского районов и в некоторых других хозяйствах. Накануне из укосов дает 40—45 и больше центнеров сена.

На колхозном току с раннего утра и до поздней ночи очищают зерно. Работают опытные, знающие люди. Трудятся умело, не допускают отходов. На отгрузку идет зерно отличного качества.

Завершили жатву и хлебобороды колхоза имени ХХII партсъезда. И они получили хороший урожай: больше 30 центнеров пшеницы на квадратный метр. Комбайнеры К. Кучаров, К. Кунаров и другие завершили косовицу за 9 рабочих дней.

Жатву заканчивают все хозяйства района, а севооборот засевают люцерной землю. На участках еще не закончен косарем К. Бердымова и М. Куладашева намолотили по 38 центнеров с гектара.

Джаркагуранцы нынче проходят государству 1.650 тонн пшеницы.

В. НЕЙБУРГ.
Соб. корр. «Правды Востока».

Сурхандарьинская область.

Другая негативная сторона в хлебобородах — на склоненных участках медленно сматывают поливом. А ведь именно от этого зависит, чтобы следующие укосы были щедрее.

Низкие темпы сенокоса, руководители хозяйств и бригад объясняют пехваткой уборочной техники. И в самом деле, значительная часть ее в этих хозяйствах не отремонтирована. Но кто виноват? И почему не принимают меры к ее восстановлению? Кстати, на этот вопрос ничего не мог ответить и председатель совета РАПО А. Алланязов.

До сих пор не начали в хлебобородах уборку дикорастущих трав и камыша, а ведь тут пересыхают, теряют питательные качества.

Об отставании с сенокосами традиционно занимаются севооборотом в этих хозяйствах — на склоненных участках медленно сматывают поливом. А ведь именно от этого зависит, чтобы следующие укосы были щедрее.

Низкие темпы сенокоса, руководители хозяйств и бригад объясняют пехваткой уборочной техники. И в самом деле, значительная часть ее в этих хозяйствах не отремонтирована. Но кто виноват? И почему не принимают меры к ее восстановлению?

Сегодня экипаж ведет проверку средств радиосвязи, системы регенерации воды, работает с бортовой документацией.

По откладкам с орбиты и результатам телеметрических измерений, полет проходит нормально.

